



“国家扶贫日”到来之际,我校推出主题展览、举行专题座谈

记录复旦帮扶工作足迹 聚焦新时期扶贫新理念

在全国上下决战决胜脱贫攻坚的重要时刻,在10月17日第七个“国家扶贫日”到来之际,记录复旦帮扶工作足迹的“脱贫攻坚守初心 立德树人勇担当——复旦大学帮扶工作主题展”在复旦光华楼正式开展;由上海市对口支援与合作交流工作领导小组办公室和复旦大学共同主办的新时期消费扶贫理论与实践座谈会在上海光大会展中心举行。



今年夏天,焦扬一行赴滇看望“复旦·永平振兴班”师生

本报讯 在第七个“国家扶贫日”到来之际,位于复旦光华楼的“脱贫攻坚守初心 立德树人勇担当——复旦大学帮扶工作主题展”让师生们纷纷驻足。

展览全景呈现了近年来复旦大学在中西部地区开展定点扶贫、对口支援、援助援建和支教支医等各项帮扶工作的情况。

从“高位谋划 全速推进”到“聚焦民生 医疗帮扶”,从“教育先行 启智扶志”到“强练内功 授人以渔”,从“规划引领 文化帮扶”到“科技赋能 产销创收”,展览中,复旦大学与永平县合力打赢脱贫攻坚战的动人场景,让师

生们重温八年的携手奋斗与深情厚谊。

在党中央的坚强领导下,在全社会各界的关心支持下,复旦大学党委带领全校师生员工,协同校友和社会资源,始终坚持用真心、献真情、使真力,践行“真扶贫、扶真贫、真脱贫”,发挥自身优势,形成持续的投入和扶持力度,定点帮扶的云南省大理州永平县于2019年4月顺利实现脱贫摘帽。

十多年来,复旦大学始终将服务国家战略,助力中西部协调发展作为义不容辞的政治责任和时代使命,对中西部地区和高校

的对口支援、支教、支医、援建等帮扶工作稳步推进,对当地经济社会发展提升成效明显。

又讯 10月16日下午,由上海市对口支援与合作交流工作领导小组办公室和复旦大学共同主办、上海市国内合作交流服务中心和上海(复旦大学)扶贫研究中心共同承办的新时期消费扶贫理论与实践座谈会在上海光大会展中心召开,这也是对上海东西部协作模式与经验的一次凝练和总结。上海市人民政府合作交流办主任、党组书记姚海,复旦大学副校长张志勇出席座谈会。

文/张伊娜 方晓斌 李沁园 摄/成钊

上海宝山区委区政府主要领导来复旦交流座谈

本报讯 日前,上海市宝山区委、区政府主要领导来复旦大学交流座谈。

复旦大学党委书记焦扬,常务副校长、上海医学院院长、中国科学院院士金力,宝山区委书记陈杰,区委副书记、代区

长高奕奕,宝山区委常委、副区长苏平,副区长陈尧水等出席座谈会。

焦扬表示,复旦大学将更加积极主动对接国家战略,服务地方经济社会发展,助力宝山打造上海科创中心主阵地。

陈杰表示,希望与复旦大学继续深化战略合作,为区校双方寻求更大的合作空间。

复旦大学党委副书记、副校长周亚明主持会议。双方相关部门主要负责人等参加座谈会。

文/李斯嘉

图片新闻



本报讯 10月22日,复旦大学举行2020年敬老节庆祝大会,表彰先进,并为金婚夫妇送上祝福。会上,校党委副书记、副校长、校老龄委主任周亚明为老同志代表颁发“复旦大学荣休纪念奖章”,并做了校情通报。上海医学院党委副书记张艳萍宣读复旦大学2020年优秀离退休教职工表彰名单。上海市教育工作党委老干部处处长金勤明、上海市高校退管会常务副主任李玉华应邀出席大会。 摄/成钊

复旦打造“未来数学家的摇篮”

本报讯 立足培养未来的数学家,复旦开招数学英才班。日前,数学英才班开班仪式举行。受疫情影响,此次为2019级、2020级学生合并开班。中国科学院院士、校长许宁生出席并讲话。

2019年,为加强数学科学研究,科技部办公厅、教育部办公厅、中科院办公厅、自然科学基金委办公室四部门联合印发《关于加强数学科学研究工作方案》,力推数学学科发展。上海市主要领导超前布局,开展专题调研,提出要在复旦打造培养未来数学家的摇篮。

许宁生表示,复旦是中国数学学科的重镇,复旦要抓住“双一流”建设机遇,促使数学科学研究和人才培养更上一个台阶。

许宁生指出,传承是复旦大学创一流的法宝,也是复旦大学数学学科不断发展的秘诀。在以苏步青教授、陈建功教授为代表的老一辈数学家带领下,经过谷超豪教授等几代数学家的努力,

复旦数学已发展成为一个在国际上有重要影响的数学人才培养基地、科学研究中心和学术交流中心。开办数学英才班,既是传承复旦数学学科优良传统,也是在新时代新形势下人才培养机制的创新。

“聪明是顶尖人才的最基本条件,长期不懈艰苦努力是科学人才成功的最根本保障。同学们要有决心努力成为顶尖数学家,首先要热爱数学,勇于为之献身;其次要甘坐冷板凳,抛弃急功近利心态,发扬复旦良好校风;最后要做好心理准备,能够承受‘0成果’的失败压力。”许宁生寄语数学英才班的同学。

据了解,作为“未来数学家摇篮工程”建设方案的内容之一,2019年11月,上海数学中心、复旦数科院启动“数学英才试验班”计划。2019级数学英才班招收学生34名,2020级数学英才班招收学生50名。

文/朱栢瑶 王佳音

复旦女排为班底的上海大学生女排进入全国学生运动会决赛

本报讯 10月14-22日,中华人民共和国第十四届学生运动会排球项目预赛(大学女子组)在宁夏银川正式开赛。共有来自北京、上海、湖北、山西、内蒙古、江苏等全国21个省、自治区、直辖市和澳门特别行政区的22支代表队的334名运动员、领队、教练员参赛。以复旦女排为班底的上海大学生女排以八胜一负的好成绩,进入全国学生运动会决赛,其中前七场为7连胜。

本次比赛由中国大学生体育协会主办,宁夏学生体育艺术协会、宁夏排球协会承办,银川市第九中学协办。根据赛程安排,22支代表队在为期9天的比赛中展开激烈角逐,获得本次大赛前七名的代表队将与东道主山东省代表队一起参加2021年7月在山东青岛举行的中华人民共和国第十四届全国学生运动会排球项目(大学女子组)决赛。

全国学生运动会是全国最高级别的学生体育赛事,每三年举办一届,每届按大学生组、中学生组分类,同时同地举行。

第十四届全国学生运动会原定于2020年8月16日至27日在青岛举办,受新冠肺炎疫情影响,将推迟至2021年7月10日至17日进行。

本次赛事,上海代表队以复旦大学女排为班底。受新冠肺炎疫情影响,时隔7个月,队伍在8

月底再次合练。通过在中国女排训练基地(漳州)半个月的艰苦集训,以及国庆假期前往南京与江苏青年队的练习赛,姑娘们在每一堂训练课上都有所突破,在短短一个半月的时间内,快速恢复并调整至赛前最佳状态。10月12日,在领队和教练的带领下,上海大学生女子排球队整装奔赴银川。

在10月20日举行的四分之一决赛中,上海代表队以3:0的成绩完胜黑龙江队闯进四强,至此取得本次比赛的七连胜,提前获得第十四届学生运动会排球项目的决赛入场券。在最后一场比赛中,上海队三比二赢北京队,获得预赛第三名。

相关链接

复旦大学女子排球队成立于1935年,是一支有着光荣传统的高水平运动队伍。上世纪60年代,复旦女排不仅在全国高校联赛中屡占魁首,而且还是专业队喜欢的对手,获得全国排球乙级联赛冠军,进入甲级队行列,是全国16支甲级队中唯一的业余队,战胜过不少甲级队,最好成绩是全国第八名。改革开放以后,复旦排球队被国家教委批准试办高水平运动队。复旦女排也在1996、2000、2004三届全国大学生运动会上斩获冠军。